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 द्यीडक्टम्औ्निकी लाक्टड््इ्ा्नेिकी ् य्यीाऔर्् 

314.् श्री्मारऔऔ्र निकी तिरच्:् 

श्री्ाी.एऔ.्अ्औ्रदुरईच ्:् 

श्री्मोतर्निकी ामररनिकी ि्पीऔ्: 

श्री्हाँरईखभर ्ाीरभर ्प ेल :  

श्री्धऔईष्एर.्रई ररच :  

  

 क्या इलेक् रॉ जनकी और सूचना प्रौद्योजिकी मंत्री यह बताने की कृपा करेंिे जक: 

 

(क)    क् या सरकार का िेश में लैपटॉ प, टैबलेट और सववर के जवजनमावण को बढावा िेने के उदे्दश् य से इलेक् रॉ जनक जवजनमावण ते्रत्र के जलर प्रोमक् शन 

जलंक् म इ् सेज्टव योिना (पीरलआई) योिना शरुू करने का जवचार है और यजि हां, तो तत् सबंं ी य यौरा क् या है;   

(ख)   क् या सरकार ने उक् त मि  के जवजनमावतां ं से उनकी प्रजतजरियया प्रा् त करने के जलर सपंकव  जकया है और यजि हा,ं तो तत् सबंं ी य यौरा और 

प्रजतजरियया क् या है;  

(ि) क् या सरकार ने महाराट् र और तजमलनामु राि य में गिले पाचं व्षों  में लैपटॉ प सजहत हामववेयर उपकरण  के जवजनमावण का कोई ल् य जन ाविरत 

जकया है और यजि हां, तो तत् सबंं ी य यौरा क् या है और सरकार ने ल् य को पूरा करने के जलर क् या किम उएार ह ;     

(घ)   क् या यह योिना कंपजनय  द्वारा गज क जनवेश और मात्रा की बडी प्रजतबद्धता लाने में सत्रम होिी और यजि हा,ं तो तत् सबंं ी य यौरा क् या है;   

(म.) क् या मोबाइल जवजनमावण को बढावा िेने के जलर पूवव  में घोज्त मेिा प्रोमक् शन जलंक् म इ् सेज्टव योिनार ंसफल रही ह  और यजि हां, तो तत् सबंं ी 

य यौरा क् या है; और    

(च) क् या सरकार को गिले पाचं व्षों  के जलर पीरलआई योिना के तहत जवजभ् न इलेक् रॉ जनक कंपजनय  से कोई प्रजतबद्धता प्रा् त हईई है और यजि 

हा,ं तो 2018-19 की तलुना में हमारे िेश में इसके द्वारा लाये िाने वाले मूल् यव वन के प्रजतशत सजहत तत् सबंं ी य यौरा क् या है ?  

 

उत्तर 

इलेक्टर्ॉनिकी और ्ूच्ा पऔर्द्योगिकीनिकी मर ्चरज्य्राली्(श्री्ाााय्धील)े 

 

 

(र),््(ख), (म)्और (घ) : भारत के जवजनमावण त्रमतां ंऔर जनयावत  को बढाने के जलर इलेक् रॉ जनक/प्राद्योजिकी उत् पाि सजहत 10 प्रमुख ते्रत्र  में उत् पािन 

सम् बद्ध प्रोत् साहन (पीरलआई) योिना को शरुू करने के जलर कें द्रीय मंत्री मंमल ने जिनाकं 11.11.2020 को गपनी मंिूरी िी । 

 

िेश में लैपटॉ प, टैबलेट और सववर  के जवजनमावण को बढावा िेने के जलर उत् पािन सम् बद्ध प्रोत् साहन (पीरलआई) योिना शरुू करने के जलर प्रस ताव, उजचत 

पणव ारक परामशव के पश् चात, सरकार के जवचारा ीन है । 

  

(ड.)्और (च) : 1 गपै्रल, 2020 को राट् रीय इलेक् रॉ जनकी नीजत 2020 (रनपीई 2019) के तहत बडे पैमाने पर इलेक् रॉ जनकी जवजनमावण के जलर उत् पािन 

सम् बद्ध प्रोत् साहन योिना (पीरलआई) को गज सूजचत जकया िया है । गसेम् बली, टेजसटंि, माजकिं ि और पैकेजिंि (रटीरमपी) यूजनट  सजहत मोबाईल फोन 

जवजनमावण और जवजनजिवट् ट इलेक् रॉ जनकी संघटक  के जवजनमावण में शाजमल वजृद्धशील जवरियय (आ ार व व् के िौरान) पर पात्र कंपजनय  के जलर यह योिना     

4% से 6 % तक की प्रोत् साहन गवश् य िेिी । 

  

यह योिना 31.07.2020 तक आवेिन प्रा् त करने के जलर खलुी ीी । पीरलआई योिना को जवश् व भर से प्रकट रूजच की दृजि से बहईत बडी सफलता 

जमली है । कुल 16 गनपु्रयोि  को मंिूरी जमली है िो जनम् नानसुार है: मोबाईल फोन (कैटेिरी-इ् वायस वैल् यू 15,000 रू. और इससे गज क): 5; मोबाईल 

फोन (कैटेिरी: घरलूे कंपजनया)ं: 5; जवजनजिवट् ट इलेक् रॉ जनक संघटक: 6  

 

गिले पाचं व व्  में इस योिना से लिभि 10.5 लाख करोड रू. (यूरसमी 140 जबजलयन) का कुल उत् पािन होने की उम् मीि है । इस योिना से 11000 

करोड रू. (यूरसमी 1.5 जबजलयन) तक इलेक् रॉ जनकी जवजनमावण में गजतिरक् त जनवेश लाने के जलर भी उम् मीि है । घरलूे मूल् य वजृद्ध मोबाईल फोन के जलर 

35 से 40 % और इलेक् रॉ जनकी संघटक  के जलर 45 से 50 % तक बढने की उम् मीि है ।  

   

******* 

 


